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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 1054 2.8 1.1 4 69.9 99.7
1b 1049 1.4 0.7 2 70.8 99.2
1c 1055 3.7 1.3 6 61.1 99.8
2a 1039 1.9 0.4 2 93.5 98.3
2b 1015 1.1 0.8 2 53.9 96
2c 1052 4.2 1.7 6 69.5 99.5
3a 1047 1.9 0.9 3 61.7 99
3b 1025 1.3 0.5 2 67 97
3c 1052 2.2 1.4 5 44.2 99.5
4a 1004 1.1 1.1 4 26.9 95
4b 1043 0.5 0.5 1 47.9 98.7
4c 1049 2.1 1.1 4 51.7 99.2
5 921 1.8 1.3 6 29.2 87.1

6a 1002 2.5 1.9 5 51 94.8
6b 1041 0.4 0.5 1 36.3 98.5
6c 1046 1.5 0.6 2 76.3 99
6d 1030 1.2 1.1 5 24.7 97.5
7a 943 1 0.9 2 51 89.2
7b 1026 1.8 1.2 6 29.5 97.1
8a 1032 1 1.1 5 20.8 97.6
8b 1040 1.5 1.1 4 36.8 98.4
8c 911 0.1 0.4 3 4.2 86.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4. (a) Mae'r diagram yn dangos y newidiadau electronig sy'n digwydd pan mae sodiwm
yn adweithio ag ocsigen i ffurfio sodiwm ocsid. Electronau yn y plisgyn allanol yw'r 
symbolau • a x. 


un atom ocsigen 
(2,6) 


xx xox
J xx! 


Na•______/ 


+
Na 


ion sodiwrn 
(2,8) 


Na 
ion sodiwrn 


(2,8) 


E] 
xx 


xox 
• •


xx 


Ton ocsid 


(.l:1..'6.'. .. >


dau atom sodiwm 
(2,8,1) 


(i) Cwblhewch y diagram drwy ychwanegu adeiledd eleclronig a gwefr yr Yon ocsid.
(2) 


(ii) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwaith rhwng sodiwm
ac ocsigen. [2]
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4. (a)
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Mae'r diagram yn dangos y newidiadau electronig sy'n digwydd pan mae sodiwm 
yn adweithio ag ocsigen i ffurfio sodiwm ocsid. Electronau yn y plisgyn allanol yw·r 
symbolau • a x. 


un atom ocsigen 
(2,6) 


xx xox
J xx. 


Na•___/ 


Na 
Ton sodiwm 


(2,8) 


Na 
ion sodiwm 


(2,8) 


xx 
xox• • 


xx 


ion ocsid 


( .. I.:.� .. ) 


dau atom sodiwm 
(2,8,1) 


(i) Cwblhewch y diagram drwy ychwanegu adeiledd electronig a gwefr yr i'on ocsid.
(2] 


(ii) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwaith rhwng sodiwm
ac ocsigen. (2] 


ITl N 0 4Na + 0
2 


- L!_j ........ 9i ..... 
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4. (a) Mae'r diagram yn dangos y newidiadau electronig sy'n digwydd pan mae sodiwm
yn adweithio ag ocsigen i ffurfio sodiwm ocsid. Electronau yn y plisgyn allanol yw'r 
symbolau • a x. 


un atom ocsigen 
(2,6) 


xx 
xox 


J xx 


Na•_______/ 


Na 
ion sodiwm 


(2,8) 


Na 
Ton sodiwm 


(2,8) 


xx 
xox• •


xx 


Ton ocsid 


(.°7,.f .. ) 


dau atom sodiwm 
(2,8,1) 


(i) Cwblhewch y diagram drwy ychwanegu adeiledd electronig a gwefr yr Ton ocsid.
(2) 


(ii) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwaith rhwng sodiwm
K�� �


4Na + 02 - � ..... A/�-\ 
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7 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


4 (a) (i)  (2,8)    (1) 
 


2‒     derbyn ‒2     (1) 
 


  
 
2 


  
 
2 


  


  (ii)  Na2O    (1) 
 
2 yn y blwch  (1) 
 
rhaid i’r fformiwla fod yn gywir i ddyfarnu’r marc cydbwyso 
   


  
 
2 


  
 
2 


 
 
1 


 


 (b)   C 
 


 1  1     


 (c) (i)  cofalent enfawr 
 


1   1   


  (ii)  diemwnt  caled  (1) 
 
graffit             meddal  (1) 
 
fulleren cau  (1) 
 


 
 
 
 
3 


   
 
 
 
3 


  


    
Cyfanswm cwestiwn 4 4 5 0 9 1 0 


 
  








4ai: 1


4aii: 0



Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi diddwytho fformiwla sodiwm ocsid yn gywir felly ni ellir dyfarnu'r ail farc am gydbwyso er fod 2 yn gywir.



Note

Mae'r wefr ar yr ion ocsid yn anghywir. Dylai fod yn 2- i ddangos ennill 2 electron







4b: 1







4ci: 0


4cii: 0



Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi dewis y briodwedd mwyaf allweddol ar gyfer y defnydd i ffwleren ac mae'r briodwedd ar gyfer diemwnt a graffit yn anghywir.
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4ai: 1


4aii: 2



Note

gwefro o 2- sydd ar yr ion ocsid yn dangos ei fod wedi ennill 2 electron







4b: 0



Note

nid oes wythawd o gwmpas yr atom hydrogen 







4ci: 0


4cii: 1



Note

mae priodweddau anghywir wedi eu nodi ar gyfer graffit a ffwleren felly dim ond 1marc a ddyfarnir ar gyfer diemwnt yn galed.



Note

mae'r tri yn adeileddau enfawr gan fod nifer fawr o atomau yn bondio a'i gilydd.
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4ai: 1


4aii: 2



Note

Gwefr ar yr ion ocsid yn anghywir. Dylai fod yn 2 - gan ei fod wedi ennill 2 electron.







4b: 1







4ci: 0


4cii: 2



Note

er fod dargludo trydan yn briodwedd gywir ar gyfer graffit ond nid dyma'r rheswm mae'n cael ei ddefnyddio ar gyfer pensiliau. 'Meddal' byddai'n ennill y marc.



Note

bondio cofalent sydd rhwng anfetelau fel carbon
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(3410N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 (a)	 Mae’r diagram yn dangos y newidiadau electronig sy’n digwydd pan mae sodiwm  
yn adweithio ag ocsigen i ffurfio sodiwm ocsid. Electronau yn y plisgyn allanol yw’r 
symbolau    a x.


	 (i)	 Cwblhewch y diagram drwy ychwanegu adeiledd electronig a gwefr yr ïon ocsid.
				   [2]


	 (ii)	 Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwaith rhwng sodiwm 
ac ocsigen.	 [2]   


4Na   +   O2                  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Na


Na


Na


O
xx


xx x


+


+


xO
xx


xx xx


Na


dau atom sodiwm 
(2,8,1)


un atom ocsigen
(2,6)


ïon sodiwm
(2,8)


ïon sodiwm
(2,8)


ïon ocsid


(. . . . . . . . . . . .)
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(3410N20-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae’r tabl yn dangos adeiledd electronig yr elfennau sy’n bresennol mewn dŵr a 
hydrogen clorid.


		  Mae’r diagram yn dangos y bondio mewn moleciwl dŵr.


		  Rhowch lythyren y diagram sy’n dangos y bondio mewn moleciwl hydrogen clorid.	 [1]


	 	 Llythyren . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Elfen Adeiledd electronig


hydrogen 1


ocsigen 2,6


clorin 2,8,7


HH HOx x


15


H ClxCl
+ –


H xH Clx ClH x
xx


xx
xx


A B C D
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(3410N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Mae fulleren, diemwnt a graffit yn ffurfiau gwahanol ar garbon.


	 (i)	 Tanlinellwch adeiledd y 3 ffurf hyn ar garbon.	 [1]


				   moleciwlaidd syml               cofalent enfawr               ïonig enfawr


	 (ii)	 Mae’r blwch yn dangos rhai o briodweddau ffurfiau gwahanol ar garbon.


		  Cwblhewch y tabl drwy ddewis y briodwedd sy’n gwneud y ffurfiau gwahanol ar 
garbon yn addas ar gyfer y ffyrdd o’u defnyddio sydd i’w gweld isod.	 [3]


fulleren diemwnt graffit


tryloyw            anhydawdd mewn dŵr             dargludo trydan


gwag (hollow)         meddal         ddim yn dargludo trydan         caled


Ffurf ar garbon Ffordd o’i defnyddio Priodwedd


diemwnt ebillion dril (drill bits)


graffit pensiliau


fulleren dosbarthu cyffuriau


9
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5. Bob blwyddyn, mae tan yn dinistrio miloedd o erwau o weundir (moorland) yng Nghymru. Mae
dynion tan yn defnyddio nifer o ddulliau i ddiffodd y math hwn o dan.


Nodwch ac esboniwch, yn nhennau'r triongl tan, dri dull sy'n cael eu defnyddio i dditfodd tan 
gweundir. Rhaid i bob dull gyfeirio at ran wahanol o'r triongl tan. [6 AYE) 
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5. Bob blwyddyn, mae tan yn dinistrio miloedd o erwau o weundir (moorland) yng Nghymru. Mae
dynion tan yn defnyddio nifer o ddulliau i ddiffodd y math hwn o dan.


Nodwch ac esboniwch, yn nhermau'r triongl tan, dri dull sy'n cael eu defnyddio i ddiffodd tan 
gweundir. Rhaid i bob dull gyfeirio at ran wahanol o'r triongl tan. (6 AYE] 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


5    Cynnwys dangosol 
symud yr aer/ocsigen, gwres neu danwydd yn diffodd tân 
dulliau sy’n addas ar gyfer tân gweundir  
symud y gwres trwy ddefnyddio dŵr o injanau tân / hofrenyddion  
symud yr aer/ocsigen trwy ddefnyddio curwyr tân / deunydd 
gwrthdan 
symud y tanwydd trwy dorri bylchau tân neu trwy losgi ardal yn 
llwybr y tân o dan reolaeth 
 
mae cyfeiriad at silindrau CO2, blancedi tân a/neu ddiffoddwyr 
ewyn yn amherthnasol yn y cyd-destun hwn 
 


 
 
 
 
 
4 


 
 
 
 
 
2 


  
 
 
 
 
6 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


5-6 marc 
Mynegi egwyddor y triongl tân ac esbonio tri dull addas  


Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Esbonio egwyddor y triongl tân ac esbonio dau ddull addas 
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Esbonio o leiaf un dull  
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 


 


    
Cyfanswm cwestiwn 5 4 2 0 6 0 0 


  








5: 0



Note

Nid oes cyfeirio at y triongl tan o gwbl felly mae defnydd o hofrennydd a dwr yn annigonol i gyrraedd y band isaf. 








5: 1



Note

dyfarnir 1 marc band isaf gan fod cyfeiriad at elfennau o'r triongl tan a'u tynnu allan i ddiffodd. Serch hynny mae diffyg dysgu y syniadau elfennol yma yn amlwg. Mae'r testun yma yn un sy'n ddibynnol ar ddysgu ffeithiau ar y cyfryw.








5: 1



Note

dyfarir marc band isaf gan fod cyfeiriad at elfennau o'r triongl tan yn unig. Yn y cyd destun yma mae angen cyfeirio at ddull addas i ddiffodd y tan gan gysylltu hyn at y triongl tan. Gwaith dysgu yw'r agwedd hwn o'r maes llafur. 








(3410N20-1) Trowch y dudalen.


17
Arholwr
yn unig
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5. 	 Bob blwyddyn, mae tân yn dinistrio miloedd o erwau o weundir (moorland) yng Nghymru. Mae 
dynion tân yn defnyddio nifer o ddulliau i ddiffodd y math hwn o dân.


	 Nodwch ac esboniwch, yn nhermau’r triongl tân, dri dull sy’n cael eu defnyddio i ddiffodd tân 
gweundir. Rhaid i bob dull gyfeirio at ran wahanol o’r triongl tân.	 [6 AYE]
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7. (a)


22 


ArholWT 
ynunig 


Mae asid hydroclorig, HCI, yn adweithio a hydoddiant sodiwm hydrocsid i ffurfio sodiwm 
clorid a dWr yn unig. 


Ysgrifennwch hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn . [2] 


.... . .. ... _ .. JlCL. ... ±.. ..... No.O.H .... =➔. ... .. No..D. .. ..t. J\
1
0 ......... ·-·· .


(b) Mae angen i grwp o fyfyrwyr ddarganfod cyfaint yr hydoddiant asid hydroclorig sydd
ei angen i niwtralu 25.0cm3 o hydoddiant sodiwm hydrocsid. Maen nhw'n penderfynu
titradu sodiwm hydrocsid gydag asid hydroclorig.


Cyfarpar 


Canlyniadau 


Titr 


hydoddiant 
sodiwm 
hydrocsid 


X 


Cyfaint yr asid hydroclorig 
sydd ei angen (cm3) 


J 


1 


18.2 


asid hydroclorig 


25.0cm3 o hydoddiant 
sodiwm hydrocsid a 
dangosydd 


2 3 


17.8 18.0 


111111111111 11 
22 •.b! WJEC CBAC Cyt 
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7. (a) Mae asid hydroclorig, HCI, yn adweithio a hydoddiant sodiwm hydrocsid i ffurfio sodiwm
clorid a dwr yn unig. 


Ysgrifennwch hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn. to!:, )�, c> � (2]
... -......... J--\ C 1 ....... +- .. _N o.0\--\ .... � .... .. �ta&\-\ N-o..t:file-' .......... . 


No.Cl + 1-hO 


(O) M.ie angen i grwp o fyfyrwyr ddarganfod cyfaint yr hydoddiant asid hydroclorig sydd
ei angen i niwtralu 25.0cm3 o hydoddiant sodiwm hydrocsid. Maen nhw'n penderfynu 
titradu sodiwm hydrocsid gydag asid hydroclorig. 


Cyfarpar 


Canlynladau 


Titr 


hydoddiant 
sodiwm 
hydrocsid 


X 


Cyfaint yr asid hydroclorig 
sydd ei angen (cm3) 


I 


1 


18.2 


asid hydroclorig 


25 Ocm3 o hydoddiant 
sodiwm hydrocsid a 
dangosydd 


2 3 


17.8 18.0 


1 1110 1111 1111 IHI 
22 'ii: WJEC C9AC Cyt, 


ynunig 
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Cwestiynau cyffredin 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


7/1 (a)   HCl  +  NaOH   →   NaCl  +  H2O 
 
adweithyddion  (1) 
cynhyrchion  (1)   anwybyddwch unrhyw ymgais i gydbwyso 
 


  
 
 
2 


  
 
 
2 


  


 (b) (i)  piped 


 


1   1  1 


  (ii)  unrhyw un o’r canlynol 


 nodi’r diweddbwynt 


 nodi pa bryd mae niwtralu wedi digwydd 


 nodi pa bryd mae’r holl alcali wedi cael ei ddefnyddio 
 


 
 
 
1 


   
 
 
1 


  
 
 
1 


  (iii)  18.0  derbyn 18 
 


 1  1 1  


  (iv)   
 rhowch (1) am siâp yn codi 


o’r llinell tymheredd 
cychwynnol ac yn gostwng 


 
 rhowch (1) am uchafswm 


brig yn yr amrediad 15-20 
 
 
 
 


   
 
 
 
2 


 
 
 
 
2 
 
 


  
 
 
 
2 


  (v)  36.0  derbyn 36 


dgy yn bosibl o ran (iii) 


  1 1   


    
Cyfanswm cwestiwn 7/1  2 3 3 8 1 4 


 








7a: 2







7bi: 0


7bii: 0


7biii: 1


7biv: 0


7bv: 0



Note

nid oes dealltwriaeth yma o'r cysyniad o grynodiad yn hanneru felly byddai angen dwbl y cyfaint i rhan (iii) sef 36



Note

Y marc cyntaf am gynydd ac yna lleihad yn y gromlin. Nid yw'r tymheredd yn arod yn gyson ar y decharu gan mai dyma rhan ecsothermig yr adwaith niwtraliad. Dylid defnyddio ateb rhan (iii) i adnabod y tymheredd uchaf ar y gromlin. 



Note

cyfeirio at y diweddbwynt/niwtraliad. Nid yw'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth o'r term dangosydd yma.



Note

piped
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7a: 2







7bi: -


7bii: 0


7biii: 1


7biv: 0


7bv: 1



Note

diffyg dealltwriaeth o'r adwath niwtraliad fel un ecsothermig fydd yn cyrraedd uchafbwynt pan mae'r adwaith ar ben. Mae hon yn adwaith y dylid ei chyflawni fel rhan o'r gwaith ymarferol penodedig a trwy fesur yn ymarferol bydd ymgeiswyr yn gwella dealltwriaeth o'r broses niwtraliad.



Note

diffyd ymwybyddiaeth o'r term yma gan fod yr ateb yn gwbl amherthnasol.
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7a: 0



Note

nid oes ymgais i ysgrifennu hafaliad yma er fod enwau'r adweithyddion a'r cynhyrchion yn cael eu nodi yn y cwestiwn. Diffyg darllen y cwestiwn yn ofalus efallai?







7bi: 0


7bii: 0


7biii: 1


7biv: 1


7bv: 0



Note

diffyg dealltwriaeth o'r syniad o grynodiad. Hanneru crynodiad yn dwblu'r cyfaint angenrheidiol o 18 i 36



Note

 1marc am siap cywir ar gyfer y gromlin ond ymgeisydd heb gysylltu'r cyfaint cymedrig o rhan (iii) i uchafswm y tymheredd felly ni ddyfarnir yr ail farc.



Note

diffyg dealltwriaeth o'r term dangosydd yng nghyd destun adwaith niwtralu



Note

nid yw'r ymgeisydd yn gyfarwydd a'r darn o offer. Mae adwaith niwtralu yn un o'r tasgau ymarferol penodedig felly dylai ymgeiswyr fod yn gyfarwydd a'u defnyddio a felly gallu eu henwi.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7.	 (a)	 Mae asid hydroclorig, HCl, yn adweithio â hydoddiant sodiwm hydrocsid i ffurfio sodiwm 
clorid a dŵr yn unig.


		  Ysgrifennwch hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn.	 [2]


	


	 (b)	 Mae angen i grŵp o fyfyrwyr ddarganfod cyfaint yr hydoddiant asid hydroclorig sydd 
ei angen i niwtralu 25.0 cm3 o hydoddiant sodiwm hydrocsid. Maen nhw’n penderfynu 
titradu sodiwm hydrocsid gydag asid hydroclorig. 


		  Canlyniadau


Titr 1 2 3


Cyfaint yr asid hydroclorig 
sydd ei angen (cm3) 18.2 17.8 18.0


22


Cyfarpar


hydoddiant 
sodiwm 
hydrocsid


asid hydroclorig 


25.0 cm3 o hydoddiant 
sodiwm hydrocsid a 
dangosydd


X







(3410N20-1) Trowch y dudalen.
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	 (i)	 Enwch y darn o gyfarpar X.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Esboniwch beth yw pwrpas y dangosydd.	 [1]


	


	


	 (iii)	 Cyfrifwch gyfaint cymedrig yr asid hydroclorig sydd ei angen i niwtralu 25.0 cm3 o’r 
hydoddiant sodiwm hydrocsid.	 [1]


	 Cyfaint cymedrig = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . cm3


	 (iv)	 Mae’r newid yn y tymheredd yn ystod yr adwaith yn gallu cael ei fonitro drwy 
ddefnyddio synhwyrydd tymheredd.


		  Brasluniwch graff ar yr echelinau isod i ddangos sut mae’r tymheredd yn newid wrth 
i fwy a mwy o asid gael ei ychwanegu hyd at gyfanswm o 30 cm3.	 [2]


	 (v)	 Mae’r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio asid hydroclorig â hanner y 
crynodiad gwreiddiol.


		  Nodwch gyfaint yr asid hydroclorig byddai ei angen i newid lliw’r dangosydd.	 [1]


	 Cyfaint = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . cm3


Cyfaint yr asid hydroclorig (cm3)


8


tymheredd
cychwynnol


Tymheredd


23


10 20 300
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4. (a) Mae'r diagram yn dangos y newidiadau electronig sy'n digwydd pan mae sodiwm
yn adweithio ag ocsigen i ffurfio sodiwm ocsid. Electronau yn y plisgyn allanol yw'r 
symbolau • a x. 


un atom ocsigen 
(2,6)


xx 
xox 


J xx. 


Na•_____/ 


Na 
Ton sodiwm 


(2,8)


Na 
Ton sodiwm 


(2,8)


xx 
xax 
• •


xx 
Ton ocsid 


( .. 1..,2 .. ) 


dau atom sodiwm 
(2,8,1) 


(i) Cwblhewch y diagram drwy ychwanegu adeiledd electronig a gwefr yr Ton ocsid.
[2] 


(ii) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwailh rhwng sodiwm
ac ocsigen. [2) 


4Na + 02 - � ... 9,k ............... .. 


1 1111111 1111111 
14 � W.JEC C8'1-.CCyf 


yn unig 




















4ai: 2


4aii: 0



Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi diddwytho fformiwla cywir ar gyfer sodiwm ocsid ac o ganlyniad heb gydbwyso yn gywir.







4b: 0



Note

Nid oes wythawd o gwmpas yr atom hydrogen







4ci: 0


4cii: 0



Note

Mae'r bondio yn gofalent ac nid ionig yn y 3 adeiledd



Note

nid yw'r ymgeisydd wedi dewis y priodweddau perthnasol ar gyfer diemwnt a ffwleren ac mae'r briodwedd ar gyfer graffit yn anghywir.





















5: 3



Note

Mae dealltwriaeth o'r triongl tan yma ac mae cysylltiad rhwng y dull a'rdefnydd ar gyfer rhai agweddau. serch hynny  ar gyfer y band uchaf roedd angen cyfeirio at ddull cywir ar gyfer y math o dan i dynnu'r rhan berthnasol o'r triongl i ffwrdd. Nid yw defnyddio diffoddydd carbon deuocsid yn addas yn y cyd destun yma ac mae angen manylu ar sut y byddai dwr yn cael ei ddefnyddio.

























7a: 1



Note

dyfarnir 1 marc am fformiwla cywir ar gyfer yr adweithyddion ond nid yw'r fformiwla ar gyfer sodiwm clorid yn gywir felly ni ddyfarnir yr ail farc.







7bi: 0


7bii: 1


7biii: 1


7biv: 1


7bv: 0



Note

ymgeisydd yn anghyfarwydd a'r darn o offer 'piped' sydd efallai yn awgrymu nad yw'r gwaith ymarferol wedi ei gyflawni.



Note

Mae siap y gromlin yn adlewyrchu'r adwaith ond nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod y cysylltiad rhwng y cyfaint cymedrig, 18,  a'r diweddbwynt ar uchafswm y tymheredd felly 1 marc yn unig



Note

diffyg dealltwriaeth o' cysyniad o hanneru crynodiad felly bydd angen dwbl y cyfaint sef 36











